

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PUBLICIDAD  
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.  
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.  
Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de la mañana, 3 Ptas. Mes.  
PROVINCIALES Y PUESTOS DE OFICINA, 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO, 10 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR, 15 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por mayor, 50 céntimos.  
Por menor, 30 céntimos.  
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LV.—NÚM. 17.082

Madrid.—Lunes 14 de Noviembre de 1904.

Cinco ediciones diarias.

GURACAO MARIE BRIZARD

PELETERIA: CASA de confianza.—Espaneros, 6.

INFORMACIONES

## ESPAÑA EN MARRUECOS

En mala hora vamos a intervenir en Marruecos. El Imperio se está desmoronando a impulso de las guerras civiles, y el Sultán carece en absoluto de fuerzas para imponer su autoridad.  
España, que se ha comprometido a garantizar el orden en la línea Ceuta-Tetuán-Tánger guarneciendo la plaza de Tetuán y los caminos que unen las tres poblaciones, se va a meter en peligrosas aventuras. Y aunque el ministro de la Guerra haya negado en el Congreso que sea cierta esta información, yo aseguro a los lectores de LA CORRESPONDENCIA que es exactísima, y que, por desgracia, ha echado España sobre sus costillas una carga pesadísima que nos costará mucho dinero y mucha sangre.  
No me gusta divagar, y para que sepan nuestros lectores a qué atenerse, deduciendo lógicas consecuencias, les diré cuál es el verdadero estado en que se halla Marruecos, y por lo tanto, qué es lo que puede suceder a España en cuanto intervenga.

Las tropas del Sultán caminan de derrotas en derrotas; su ejército, que al principio de la insurrección contaba 50.000 hombres, tiene hoy 20.000 escasos; casi todas las kabilas tributan vasallaje al Roghi; la mayor parte de las Aduanas recaudan ya para el Pretendiente, y cada día que pasa mengua la soberanía del Sultán, caminando el Roghi de triunfo en triunfo.

Puede decirse que todo el Oriente marroquí, desde Tánger a la frontera argelina, es ya un Imperio independiente dominado por el Roghi, el cual, dueño ya de Taza, se prepara a tomar Uxda para desde allí dirigirse a Fez, en donde cuenta con numerosos partidarios.

El Roghi, que tiene un ejército regular de 8.000 hombres, y que cuenta además con el auxilio de unos 50.000 hombres de las kabilas a él afectas, ha vestido sus regimientos a la europea, con polaina de cuero, bombacho azul y chaqueta roja, tocando sus cabezas con un gorro medio fez, medio turbante. Por divisa llevan una media luna con una estrella. Los artilleros llevan bombas bordadas en oro, y los uniformes, pagados en oro francés, han sido suministrados por una casa francesa de Marsella, habiéndolos alijado en Cabo Tres Forcas un vapor de la misma nacionalidad.

El Roghi, que habla español y entiende francés, alemán e inglés, sigue un sistema magnífico para restar hombres al Sultán: pagarles bien. Mientras que el Sultán paga a sus tropas siete pesetas chicas diarias, el Roghi abona religiosamente medio duro a los infantes y un duro a los jinetes, pagando 50, 70, 90 y 110 duros a los cabos de kabila que ejercen funciones similares a alférez, teniente, capitán y coronel.

Del botín hacen dos partes, no entrando en ellas las armas, las municiones y la cebada y dátiles, que pasan a su administración militar, mandada por uno de sus negros, que ejerce el cargo de aposentador y proveedor.  
Tiene unos 4.000 mauser, modelo español; seis cañones modernos, cuatro antiguos que tomó el Sultán, dos ametralladoras tomadas en Taza, y unos 10.000 fusiles entre remington, rifles y carabinas de diversos sistemas.

Las aduanas le envían el 50 por 100 de la recaudación, dedicando el otro 50 por 100 a pago de personal, a gratificación de los cabos de kabila y a compras de cartuchería y viveres, remesándole las existencias a su campamento de junto a Uxda, distante unas cinco jornadas de la costa.  
No es esta ocasión para describir cómo el Roghi se ha hecho dueño de medio Marruecos. Otro día será, bastando hoy a nuestros fines decir que el Roghi domina en absoluto en todo el Oriente del Imperio, y que todas las kabilas fronterizas a España, o encerradas en nuestra zona de influencia, son hostiles al Sultán y partidarias del Pretendiente.

A ese hecho histórico, indubitado, de la dominación del Roghi en todo el Oriente del Imperio, hay que añadir otro hecho histórico, también indubitado: casi todas las kabilas del Sur y del Occidente están en rebeldía contra el Sultán, infestando los caminos partidas de bandoleros que saquean a moros y cristianos, pues no tienen más señor ni más religión que el bandaje, siendo para ellos lo mismo las caravanas judías que las moras y cristianas.

Los que hoy son bandoleros independientes, serán mañana súbditos del Roghi, porque éste los castigará con sangrienta ejemplaridad, por tener la fuerza de que el Sultán carece, y no está lejano el día en que el actual Emperador se vea reducido a los límites de Marrakesh o Taflelet, a menos que no prefiera refugiarse en Tánger, ejerciendo desde allí, y con la protección de Europa, las funciones de una soberanía nominal, mientras el Roghi, coronado solemnemente en Fez, se proclama Sultán de Marruecos y pide a las Cortes de Europa su reconocimiento diplomático.

Au cierto es cuanto voy narrando, que las tropas del Sultán han sido arrojadas del territorio limitrofe a Melilla; que el bajá del campo es ya del Roghi; que la aduana ya no es del Sultán, y que las seis kabilas del Rif, hasta la de Frajana, son ya feudo del Pretendiente, el cual las ha eximido del pago de contribuciones.  
¡Si eso sucede en plena costa, a las puertas de España, junto a un campo extranjero en donde el Sultán tenía fuerte guarnición de askaris; juzgen nuestros lectores lo que sucederá en el interior, en kabilas en donde el Sultán jamás tuvo ni un solo soldado!

En esas condiciones vamos a intervenir en Marruecos, poniéndonos entre dos que

están riñendo y exponiéndonos a recibir las bofetadas de los dos.

¿Qué haremos en esos caminos y en esas ciudades sometidas a nuestra vigilante influencia? ¿Servir los intereses del Sultán? Pues nos ganaremos la odiosidad del Roghi. ¿Favorecer los intentos del Pretendiente? Pues tendremos la hostilidad de los amigos del Emperador.  
Tarde ó temprano, las avanzadas del Roghi se acercarán en las kabilas fronterizas de Ceuta, de Tánger y de Tetuán. Eso sucederá más pronto de lo que supongan nuestras cosas autoridades, y entonces estaremos cercanos al conflicto, porque el Roghi nos atacará impunemente si nos oponemos a sus marchas triunfales.

Los moros de hoy no son los moros de espingarda. Son moros armados de mauser, que realizan con él prodigios de puntería. Tales prodigios, que yo he visto darle a un perro chico colocado a cien metros, y me he maravillado viendo caer las perdices tiradas a vuelo, como si en vez de bala llevasen los fusiles carga de perdigones. Todos ellos tiran como los mejores tiradores que vemos en los círculos.

Tales amigos son de más cuidado que lo que algunos suponen, y yo creo que España hará muy bien, y obrará cuerdamente, si piensa mucho antes de lanzarse en esa aventura de penetración pacífica con guarnición armada, con que nos han agasajado nuestros buenos amigos los franceses e ingleses. Y digo si piensa mucho, porque creo que, pensando mucho, se convencerá de que lo mejor es renunciar a tanto honor, dejando a otros los beneficios de la empresa.

Del asunto me ocuparé extensamente, limitándome por hoy a decir a nuestros lectores, que estamos próximos a grandes quebrantos si nos empeñamos en arreglar la casa ajena antes de ocuparnos en normalizar la propia.  
El aviso llega a tiempo, y no dirán en esta ocasión los enemigos de la Prensa que LA CORRESPONDENCIA fué culpable por haber sonado bélicas trompas anunciando un porvenir de venturosos triunfos y fáciles conquistas.

Juan de Aragón.

VELADAS PARISIENSES

## CONCIERTO LOLA PADILLA

Paris 13.  
En la espléndida Sala Oeoliana de la Avenida de la Opera, literalmente atestado de un público elegantísimo, ha dado esta noche un concierto la notable cantante Lola Padilla.  
Hija y discípula de un matrimonio de artistas tan famosos y eminentes como nuestro compatriota el gran barítono Padilla y la ilustre mezzosoprano francesa Mad. d'Artot, ambos hoy retirados de la escena y dedicados a la enseñanza del canto; Lola Padilla, que ya forma parte de la compañía de la Opera Cómica de París, reuniendo a una belleza ideal un delicadísimo temperamento artístico, ha llegado, apenas cumplidos los veinte años de edad, a poseer completamente un arte del canto, cuyo carácter primordial es un buen gusto exquisito aplicado a sus maravillosas dotes naturales de voz y sentimiento, constituyéndole una virtuosidad verdaderamente encantadora.  
Así quedó anoche demostrado, una vez más, y consagrado un nuevo triunfo de Lola Padilla, que acompañada magistralmente por el notable pianista y compositor español Jesús Santesteban, escuchó aplausos sin cuento, teniendo cautivo de su voz al público durante dos horas y ejecutando variadísimas obras, entre otras el *Aria de Susanna*, de *Las bodas de Figaro*, el vals de *Romeo y Julieta*, varias deliciosas canciones de Massenet, algunas escritas expresamente para ella, etc.  
En el concierto tomaron también parte los notables artistas Paul Viardot, Ad. Borski, de Viena, y Mad. Martineu, contribuyendo a hacer inolvidable este concierto, que contará entre los mejores de la *season* musical que comienza.

R. Blasco.

## EL PADRE DE LA CONSTITUCIÓN

Paris 13.  
A los noventa y dos años de edad ha fallecido ayer el senador M. Wallon.  
Era el finado una de las más interesantes figuras de Francia.  
Decano del Parlamento, del Instituto Francés y de la Sorbona, llamábase vulgarmente el «Padre de la Constitución».  
R. Blasco

## LOS REYES DE PORTUGAL

San Sebastián 13.  
A las tres y cuarenta y seis de la tarde ha llegado el tren especial que conducía al Rey de Portugal.  
En la estación esperaban las autoridades, y el gobernador interino, que fué acompañando al Rey hasta la frontera.  
También había muchos señores que deseaban ver a la Reina, no lográndolo, pues debido a la escasa parada del tren, la estación pasó inadvertida para los ilustres viajeros.  
Los soberanos portugueses muestranse agradecidos a las atenciones recibidas durante su paso por el territorio español y, especialmente, por el telegrama de saludo que les dirigió S. M. Don Alfonso XIII, al entrar los Reyes de Portugal en España.  
El Monarca lusitano recorrió detalles de la última visita que hizo a esta ciudad, y especialmente a Pasajes, a bordo del Destructor.  
Elogio la belleza del paisaje que ha recorrido.  
A los Reyes les acompañan el ministro de Negocios Extranjeros y varios personajes de la corte.  
A llegar a Hendaya hizo los honores un batallón de línea enviado desde Bayona.  
En la frontera fueron cumplimentados por el ministro portugués en París, el general comandante de la división de Bayona, el prefecto y las autoridades de la villa fronteriza.  
La estación estaba engalanada, habiéndose colocado un tablado con lujosa alfombra para el cambio de tren.  
El viaje de los soberanos portugueses a Inglaterra durará probablemente un mes.

QUIROGA

## Las potencias y el Sultán

Paris 14.  
Los embajadores de Rusia y Austria en Constantinopla se han reunido para ejercer presión sobre el Sultán de Turquía a fin de que aumente el número de oficiales extranjeros que mandan las fuerzas de guarnición en Macedonia.  
El hijo del ministro de Policía del Sultán ha sido reducido a prisión.  
Acúsasele de estar en connivencia con el partido denominado *Joven Turquía*.  
R. Blasco.

LOS REPUBLICANOS

## TENIAMOS RAZON

Cuando aun no se había exteriorizado el disgusto entre los elementos republicanos que firmaron la unión del 25 de marzo, nosotros dijimos que el pacto estaba roto de hecho, y sostuvimos nuestro aserto contra todos los protestas y negativas. Porque, ajenos observadores de los movimientos de todos los partidos políticos, comprendimos que, pese a todas las declaraciones y juramentos, persistían entre los republicanos aquellas incompatibilidades y diferencias, a las cuales debieran su impotencia para la acción.

El tiempo, gran confirmador de verdades, ha probado que no en vano profetizábamos el porvenir. La Unión republicana ha fracasado en el terreno de los hechos, como antes fracasara en el de la idea abstracta. Durante un momento pareció arraigar en la vida pública, consustanciándose con la lucha, tomar fuerza en la opinión. Pero aquellos entusiasmos, muy explicables en un pueblo tan propenso a la impresión como el nuestro, han sido flor de un día, y no resistieron a los primeros embates de la realidad amarga.

En un teatro nació la Unión, y su majestuosidad de opereta ha muerto entre las bambalinas de otro minúsculo coliseo. Barbieri es la tumba del raquítico sér que naciera en el Lírico, porque la comedia, silbada por el público en la escena de los suplicatorios, se acerca al desenlace entre protestas y tumultos.

Teniamos razón, sí. Con tres baluartes circunstanciales contaba el partido salmeroniano, y los tres se desmoronaron como a impulsos de la fatalidad. En Valencia, esa Meca revolucionaria, los Capuletos y Montecoscos de *El Radical* y *El Pueblo* corren la pólvora a cada instante.  
En Barcelona, el blic que radical desautoriza a la mayoría republicana del Ayuntamiento, por boca de Lerroux, su verbo. Y en Madrid, el partido se indisciplina entre escándalos como el de anoche, primero de una serie iniciada a tiros.

## ESCÁNDALO EN TELÉFONOS

Anoche produjose en la Central de Teléfonos interurbana un formidable escándalo.  
Hallábase en el vestíbulo el periodista señor Lerroux (D. Aurelio), cuando llegó a hablar con él D. Rodrigo Soriano.  
Ambos disculpan separadamente de los demás, y de pronto el Sr. Lerroux vióse agredido por un individuo desconocido, que descargó sobre él un bastonazo.  
Volvióse el Sr. Lerroux para contestar al agresor, y mientras unos y otros separaban a los contendientes, en el vestíbulo de Teléfonos oyóse un disparo de revólver, que sembró el pánico y la alarma durante algunos minutos.  
Hubo los susos y carreras consiguientes, y el agresor del Sr. Lerroux, cuando llegó la policía a Teléfonos, había desaparecido. Igualmente púsose en precipitada fuga también el autor del disparo que ocasionó la alarma.

Fabra.

El hecho ocurrió a las once y media de la noche, y el escándalo que se produjo fué de los que hacen época.

Al Juzgado de guardia fué conducido el señor Cantero, contra quien se hacían cargos como presunto autor del disparo de arma de fuego.

Después de ser interrogado extensamente por el juez de guardia, y en vista de que contra el detenido no aparecía cargo alguno de importancia, fué puesto en libertad.

CARLISTAS Y BIZKAITARRAS

## A PALOS Y BOFETADAS

Bilbao 13.  
Hoy se ha celebrado el anunciado mitin carlista. Durante el mitin se produjo un ligero motín, por haber dado dos nacionalistas un viva Euzkaria, siendo abofeteados por los concurrentes.

Al llegar a Bilbao el primer grupo de carlistas asistentes al mitin, les salió al encuentro otro grupo de bizkaitarras nacionalistas, acometidos a palos y bofetadas. En la calle de Jardines, donde se encuentra situado el Centro Vasco, Sociedad carlista, se repitieron los encuentros, propinándose algunos golpes los carlistas y bizkaitarras, resultando aquello un espectáculo bohemio.

Acudieron los guardias municipales y su sola presencia bastó para que huyeran los contendientes.

En la escaramuza han tomado parte las juventudes republicana y socialista.

NARANJO

SUCESO SANGRIENTO

## Un muerto y varios heridos.

Valencia 13.  
A la una de la tarde ha estallado una colisión entre un grupo de pescadores del *bou* y Bautista Morell, dependiente de los patronos de pescadores.

Encontráronse en la calle de San Rafael, de el Caballal, y entre ellos se cruzaron un sin número de tiros.

Bautista resultó con un balazo en la frente, otro en el pecho, y una puñalada en un muslo, quedando muerto.

Los agresores apedraron después el cadáver.

Han sido detenidos Manuel Barceló y Manuel Peris. Este último tiene una herida leve.

Se dice que hay otros heridos.

El suceso ha impresionado profundamente, hallándose los animos muy excitados.

PERIS

## FRANCIA EN MARRUECOS

Paris 14.  
Le *Matin* cree poder anticipar cuál es el programa de M. Delcassé para llevar a efecto la penetración de Francia en Marruecos.

Asegura que se hará un verdadero esfuerzo para crear una federación de las tribus divididas actualmente, obteniendo reconocimiento y acaten a la autoridad del Sultán.

Se instalará en cada una de las poblaciones fronterizas de la Argelia una Comisión, compuesta de dos representantes del Gobierno francés, uno médico y otro maestro de escuela.

Dice que la buena fe en las transacciones comerciales entre las diferentes tribus estará vigilada por Comisiones especiales de delimitación, encargadas de allanar dificultades entre argelinos y marroquíes.

Francia suministrará al imperio de Marruecos dinero para fundar escuelas, hospitales, puentes y caminos, tomando en garantía la recaudación de las aduanas.

Fabra.

# RUSIA Y JAPON

## INFORMACION TELEGRAFICA

### DE NUESTROS CORRESPONSALES

#### EL TRANSIBERIANO

Paris 14.  
Telegrafian de San Petersburgo que la comisión especial nombrada para informar respecto a la construcción de la doble vía en la línea del Transiberiano, ha terminado sus tareas.  
Parece ser que dicha comisión ha emitido un informe favorable a la construcción de dicha doble vía.

#### UN COMBATE

El mismo telegrama, refiriéndose a despachos de Mukden, participa que desde ayer por la mañana oyese fuerte cañoneo en la parte ocupada por las tropas que componen el flanco derecho ruso.  
Sin embargo, no se cree que se trate de ninguna tentativa de avance por parte de los japoneses.

#### NOTICIAS JAPONESAS

Paris 13.  
El cuartel general japonés de la Mandchuria telegrafía a Tokio diciendo que en la noche del 11 los rusos intentaron un ataque contra los japoneses en los alrededores de Votchtal.

El ataque fué rechazado por los japoneses.  
El día 9, 200 soldados de infantería y 300 de caballería rusa hicieron su aparición en Siatseitson.

Un destacamento japonés estacionado en aquella villa rechazó a los rusos.  
Estos replegaronse sobre Matchonanson.

Las pérdidas sufridas por los rusos fueron 60 hombres; los japoneses sufrieron 6 bajas.

#### LA SITUACION EN MUKDEN

Según un despacho de Mukden, la situación continúa lo mismo que en los días anteriores.  
Los rusos han colocado piezas de largo alcance y de grueso calibre a poca distancia de Mukden.

Todos los días cañonease la artillería respectiva de rusos y japoneses, sin que los efectos del fuego influyan poco ni mucho en las posiciones de ambos ejércitos combatientes.

En la mañana del 12 el cañoneo fué más violento, pues se oían los disparos en la ciudad de Mukden.

Entre la población de Mukden hácese diversos comentarios acerca de la marcha de la campaña.

El espíritu público muéstrase pesimista, tanto respecto a la suerte que pueda correr la guarnición de Port-Arthur, cuanto a los futuros acontecimientos que se desarrollen en Mukden.

Sin embargo, el principal motivo de preocupación de los habitantes de Mukden es la posibilidad de que la campaña se prolongue allí todo el invierno en el mismo estado que hoy se hallan ambos ejércitos.

Hace más de un mes, personas competentes afirmaban que todo se hallaba preparado y dispuesto para sostener con éxito la campaña de invierno.

Actualmente esta creencia se ha modificado bastante.

Una de las razones que más principalmente influyen para creerlo así es la imposibilidad de que por medio de la línea

del ferrocarril Transiberiano se transporten a la Mandchuria más de 300.000 hombres.

Esto sin contar con los transportes de material, caballos y provisiones.

Además, la leña en Mukden hácese cada vez más rara, y es difícil procurarse combustible.

Los locales habilitados son asimismo insuficientes para poder albergarse en ellos durante todo el invierno.

Estas son las razones del pesimismo que se advierte en Mukden.

#### AGREGADOS AMERICANOS

Paris 14.  
Telegrafian de Tokio que los militares norteamericanos, que agregados al ejército del general Oku, han presenciado la batalla de Chao, han emprendido ahora el regreso a Washington.

Antes, sin embargo, se detendrán en Port Arthur una semana para estudiar los trabajos que realizan allí las fuerzas que sitian la plaza.

#### SIN NOVEDAD

El general Kuroki telegrafía a su Gobierno, por la vía Fusan, con fecha 13, diciendo que las posiciones ocupadas por las fuerzas de ambos ejércitos no han sufrido modificación alguna.

#### SIGUE EL CAÑONEO

Con fecha 13 también telegrafian de Mukden confirmando que el cañoneo incesante de rusos y japoneses continúa.

Agrega el despacho que el duelo de la artillería fué aún más violento ayer tarde contra las posiciones del ala izquierda.

#### LA HACIENDA JAPONESA

Un despacho de Tokio anuncia que el proyectado impuesto de guerra que el Gobierno japonés se propone someter a la aprobación de la Cámara, consiste en el aumento de derechos de Aduana, formando un total de medio millón de *yens*.

Los artículos gravados por el impuesto son muchos; pero la mayor parte tienen un recargo muy ligero.

Los más gravados son el tabaco, la cristalería, las maderas y algunos otros.

El ministro de Hacienda ha contestado a las críticas que se le han hecho contra el empréstito exterior, diciendo que el Gobierno tampoco está satisfecho de las condiciones en que dicha operación se ha realizado.

El retardo en apoderarse de Port-Arthur y la salida de la escuadra rusa del Báltico han sido las causas de que sufrieran alguna precipitación las negociaciones, impulsando al Gobierno japonés a que contrajera compromisos que le obligaron a aceptar condiciones menos ventajosas esta vez que en el primer empréstito.

#### Havas.

#### ¿MUERTE DE KUROKI?

Paris 14.  
(Por teléfono, de Londres.)  
Un telegrama que ha recibido de su correspondencial en San Petersburgo la Agencia Central News asegura hallarse confirmada la noticia de la muerte del general Kuroki, rumor que había puesto en circulación una información del periódico *Russkoie Slovo*.

El despacho de la Central News produjo en Londres honda sensación, y todos los

264 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA DAMA RUBIA 261

También se supo conducir, que reconquistó por completo a su amante, amándola éste como nunca la había amado, a tal punto, que queriendo no verla, porque se daba cuenta del peligro que corría, le era imposible pasarse sin ella.

Todos los días ó casi todos los días iba a verla por la noche, sin que nadie se enterase.

La situación topográfica de la morada de Blanca favorecía aquellas misteriosas visitas.

El boulevard Lannes, que se extiende a lo largo de las fortificaciones, entre la puerta Dauphine y la Muette, es poco frecuentado de día, y por lo tanto, desierto de noche.

Cuando la joven se creyó suficientemente segura de sí misma, hizo llamar secretamente a Alberico Mesnars.

Este acudió al llamamiento, cada día más apasionado y dispuesto a todo para complacer a Blanca, a fin de obtener de ésta el pago tan deseado, que ella estaba decidido a prometerle, pero solamente a prometer.

Alberico consintió en servirla, por tres razones:  
Primero, porque aquella mujer, que deseaba ardientemente, se le entregaría; después, para vengarse del vizconde, y también con la esperanza de que la vizcondesa María, perdidada, deshonrada y villipendiada, le pertenecería.

Sin contar que al representar el papel difícil y peligroso que Blanca le repartió, debía hallar sensaciones nuevas, exquisitas; hecho interesante para un desclasificado, para un degenerado, a quien ya nada divertía en este mundo.

Alberico pidió a aquella, por quien iba a jugar la vida, que le pasase por adelantado, lo cual fué rechazado por Blanca, teniendo para ello sus razones.

Ya sabemos que se hallaba perfectamente dispuesta a no cumplir la promesa hecha a su cómplice, a no pagar su deuda.

Y esto permite fijar un punto que tiene su importancia en este estudio del carácter de aquella mujer que ha ocupado un puesto elevado en el mundo especial en que vivió, de esta mujer de quien todo París se ocupó casi el día antes.

¡Había tenido otros amantes mas que el señor de Gergigny, después de su ruptura con éste?

¡No!

Muy cortada en todos los sitios que se presentaba, no se entregó a nadie, sin embargo.  
En las diversas capitales de Europa, en donde hubo vivido, pusieron tesoros a sus pies para fascinarla; pero fué en vano.  
Ni un sólo hombre, a excepción del señor de Gergigny, podía vanagloriarse de haber obtenido de ella otros favores que el de besar su mano.

El señor de Gergigny debía apreciar que se conducía con su querida en forma muy correcta, y que obraba con largueza, como correspondía a un noble; por lo tanto, no había que tratar de quitarle aquella tranquilizadora ilusión.

En fin, todo bien considerado, la suma ofrecida de cuatrocientos mil francos era bastante respetable, y Blanca, tranquilizada y más dueña de sí misma, pensó que era bueno aceptarla, aunque solo fuese para constituirse un arma que pudiera serle útil más tarde para esgrimirla contra el señor de Gergigny.

No se sabe lo que reservó el porvenir.

Durante su enfermedad, la joven reflexionó detenidamente, pensando ya, aunque vagamente, en su venganza.

En este intervalo, la unión del vizconde y de María Montagnac tuvo efecto con gran pompa, y en medio de un gran número de asistentes al acto.

Blanca Favre estaba bien segura que su antigua discípula, convertida en vizcondesa de Gergigny, nunca había dejado de ser franca con ella, y lo probaba que la pobre Maria no fué cómplice de su padre, y que ignoraba absolutamente las íntimas relaciones del vizconde y de la artista, y que siendo ya prometida del vizconde y quince días antes de su boda, fué a ver a su amiga, que estaba enferma, y a la que dijo con toda ingenuidad:

—Espero que dentro de poco estaréis restablecida, mi querida maestra, para que dentro de quince días podáis asistir a mi boda, pues tendríais un verdadero disgusto no viéndoos a mi lado.

Además la joven había prometido a Blanca que volvería a verla tan luego le fuese posible.

—¡Estoy muy ocupada!—había dicho María Montagnac.—Y esto se explica, ¿no es verdad?

—¿Quince días antes de su boda una joven tiene tantas cosas que hacer!

—Es preciso que piense en mi toilette, en mi *trousseau*... y me encuentro sola para atender a todo esto.

—Tendré necesidad de deciros que mi padre no me ayuda en nada, pretendiendo que no entiendo un ápice de todo eso de trajes y ropas de las mujeres!

—¿Qué hástima, mi querida Blanca, que no estéis buena! Juntas habiésemos ido a casa de las modistas, a las tiendas y me habríais dicho cuál era vuestro gusto, que es exquisito, lo cual he comprobado con frecuencia.

—Compadeceosme, porque me veo obligada a hacer todas estas cosas solamente en compañía de mi doncella!

—Maria no cumplió su promesa, pues no volvió a casa de Blanca. Conociendo el señor Montagnac la visita que había hecho su hija, le prohibió que la reprodujese!

En esas condiciones vamos a intervenir en Marruecos, poniéndonos entre dos que

Ministerio de Cultura

reporteros de periódicos y Agencias acudidos apresuradamente a la Legación del Japón para ver si la noticia era allí rectificada o confirmada.

Recibieron en la Legación japonesa con la amabilidad acostumbrada en aquella casa, y nos dijeron que no han recibido hasta ahora parte oficial alguna que confirme o desmienta el rumor de haber muerto el general Kuroki; pero que se inclinan a poner la noticia en duda.

Como hace algunos días circuló ya la misma noticia con más visos de fundamento aún, y no fué, sin embargo, confirmada, habrá que recoger con reserva el nuevo rumor, si bien nada tendría de particular que se confirmase, toda vez que se sabía estos días con certeza que el general Kuroki estaba enfermo de bastante cuidado.

TOMA DE UN FUERTE

Paris 14. (De Londres, por teléfono.) Diversos telegramas procedentes de Chefu participan que allí se dice que los japoneses han tomado ayer por asalto el fuerte de Tsuhan, estrechando así de un modo terrible el cerco de Port-Arthur.

R. Blasco-Harry

DOS BUQUES A PIQUE

Paris 14. Un despacho de Roma da una noticia de gran interés. Dice que el Giornale d'Italia, de aquella capital, cuya información suele distinguirse por su seriedad, ha recibido un telegrama dando cuenta de que delante de Port-Arthur han sido anteayer echados a pique dos cañoneros japoneses.

BATALLA INMINENTE

Paris 14. El Herald, en su edición de París, publica un despacho de su corresponsal en Mukden, manifestando que acaba de regresar de una excursión por las líneas rusas, y que tiene la seguridad, después de un examen detenido, y en virtud también de informes muy autorizados, de que en las cercanías de Mukden es inminente otra gran batalla entre los rusos y los japoneses.

R. Blasco

EN EL CÍRCULO DEMOCRÁTICO

Tuvo verdadera importancia política el acto celebrado el sábado último en el Círculo democrático. Con motivo—según ya dijimos—de inaugurar los trabajos del curso habíase congregado en el mismo local de la calle Mayor una concurrencia importante por la significación política de los allí reunidos, y a los cuales presidió el Sr. Montero Ríos, teniendo a su derecha al marqués de la Vega de Armiño, y a su izquierda al Sr. Canalejas.

Ya la presencia del marqués en aquel sitio tenía verdadera significación política, pues cuando tantos trabajos se han hecho para variar o para modificar al menos su situación dentro del partido, su presencia allí repetidos, era el testimonio más vivo y elocuente de que habían fracasado los que sustentan tal propósito.

Comenzado el acto con la lectura de la Memoria del anterior curso, muy bien escrita por el Sr. Ponce de León, y con un notable discurso, poniendo de manifiesto los trabajos y aspiraciones de la juventud democrática pronunciado por su presidente, señor Gómez de la Serna, pronunció después un interesante discurso, que fué muy aplaudido, el marqués de Valdeleza; como presidente del Círculo democrático, y tras el discurso habló el Sr. Canalejas, cuyo discurso—como ya anunciamos—hace más de ocho días—tuvo verdadera importancia política.

Con una elocuencia jamás superada, y que el sábado parecía repetir con ecos de profecía, el Sr. Canalejas, dijo, dirigiéndose al Sr. Montero Ríos, que se levantaba en nombre de todos a afirmar la jefatura indiscutible del Sr. Montero y la unidad del partido, pues el Sr. Montero Ríos, el marqués de la Vega de Armiño, el general López Domínguez y el orador están completa y abso-

lutamente unidos por las ideas, y forman un alma sola, una sola personalidad, y el día que hubieran de desunirse no tendría más efectos.

No rechaza que se aprieten los lazos entre los grupos liberales, pero el partido está formado y al que quiera venir se le recibirá con los brazos abiertos. La conquista del Poder—dice—es secundaria; vamos a las ideas, pues España no está en el siglo XX, sino en el XVIII. El día del triunfo yo quedo lo más lejos del Poder, allí en las fronteras de los partidos populares y radicales, luchando entre ellos para facilitarlos a vosotros los medios y la tranquilidad de gobernar.

Alude con cariño a Sagasta, diciendo que si alguna vez erró, no fué él, sino otros los que le indujeron al error. Terminó su discurso, que fué verdaderamente emocionante y objeto de constantes aclamaciones de entusiasmo, vitoreando a la patria y a los jefes del partido.

Habló después el marqués de la Vega de Armiño con una nobleza, con una sobriedad elocuente y con un espíritu tan liberal, que fué aplaudido con gran entusiasmo por la concurrencia.

Con sentidos acentos recordó que, en su larga vida política, ha visto morir a unos y resucitar a otros, y añadió: —Si todos hubieran cumplido con su deber, no tendríamos ahora en entredicho la libertad.

Elogia la labor del Sr. Canalejas, y alaba al Sr. Montero Ríos, al verdadero y único jefe del partido, cuyo camino seguirá, con el apoyo de los correligionarios.

Al levantarse a hablar el Sr. Montero Ríos, el público, en pie, le hace una ovación entusiasta. —No tengo—dice—condiciones de orador; pero si las tuviera, no las usaría esta noche, después de los elocuentísimos discursos de mis amigos.

Se felicita de encontrarse entre correligionarios y amigos tan entusiastas, a los cuales no es preciso alentar, para que estén todos decididos a la lucha. —Vosotros—dice—sois el vapor que impulsa la máquina; yo seré el regulador, para que esta marcha sea más o menos veloz, aunque siempre rápida, según las circunstancias aconsejen.

Todos estamos indisolublemente unidos, como ha dicho el Sr. Canalejas. Trabajemos por la libertad y por la Patria, pues los pueblos, cuando no se resignan a morir, son eternos, y aún nuestros hijos podrán ver el sol de la gloria iluminar, como en pasados tiempos, el sagrado territorio de la Patria.

El Sr. Montero Ríos fué ovacionado por la concurrencia, declarando abiertos los trabajos del curso. Bien se ve, pues, por las declaraciones de los tres prohombres, que el acto ha tenido importancia, sobre todo en cuanto se refiere a las relaciones entre los dos grupos del partido liberal.

El Sr. Canalejas fué después muy felicitado por la energía y claridad de sus declaraciones.

R. Blasco

LAS CLASES PASIVAS

Con extraordinaria animación y concurrencia se celebró el sábado último una reunión en el Centro general de pasivos para tratar de la supresión del descuento sobre los haberes.

Bajo la presidencia honoraria del diputado a Cortes barón del Sacro Lirio, se abrió esta sesión, que dejara indelebles recuerdos en los concurrentes por los entusiastas y elevados conceptos que se emitieron y por los importantes acuerdos que se tomaron, pronunciando el expresado presidente honorario un elocuentísimo discurso, dedicado principalmente a ensalzar los títulos de los veteranos servidores del Estado en la consideración de los poderes públicos.

Hicieron también uso de la palabra los Sres. Zancada, presidente efectivo de la Sociedad, y D. Ciodoaldo Pinal, director del periódico Unidad Militar, siendo todos muy felicitados y aplaudidos por el numeroso auditorio que llenaba los salones.

Entre otras resoluciones de verdadero interés para las clases pasivas, se acordó nombrar 24 Comisiones que gestionen la resolución favorable que el Centro general de Pasivos ha presentado a las Cortes interesando al Gobierno, senadores, diputados, Prensa y cuantas personas o entidades puedan contribuir al éxito de sus justas reclamaciones.

Para presidir las Comisiones fueron designados los señores cuyos nombres insertamos a continuación: Barón del Sacro Lirio, D. Casareto Fernández Duro, marqués de Corvera, D. Pedro Montemayor, D. Manuel Nevado, don José Martín-Pozuelo, D. Juan S. Orozco, D. Rafael García Menaecho, D. Leandro Carreras, D. Pantaleón Obregón, D. Mariano Benito, D. Arturo Escobar, D. Ciodoaldo Pinal, D. Manuel A. de Celada, D. Emilio Prieto Villarreal, D. Eusebio Alvara, D. Manuel Rivera, D. Antonio Portero, D. Emilio J. Serra, D. Federico Bordallo, D. Enrique Musera, D. Leandro Alvarez, D. Federico Jaques y D. Arturo Zancada.

SALÓNICA EN PLENA REVOLUCIÓN

Paris 14. Los despachos de Salónica son cada vez menos tranquilizadores.

La perturbación que allí reina es terrible y los encuentros entre patriarquistas y egriquisitas son frecuentes y sangrientos. En los últimos días han sido asesinados varios individuos de los más significados entre los defensores de ambas sectas.

A orilla del mar las autoridades encontraron 26 fardos que contenían pólvora, cartuchos, revólvers y carabinas. Créese que este material iba destinado a varias partidas griegas que se hallan en armas.

POR LA ALHAMBRA

AL SR. D. FABIÁN VIDAL

Nada puede serme tan grato como el artículo debido a su brillante pluma y que publicado en estas columnas lleva este mismo lema.

Como usted dice es la pura verdad; pero me permito decirle que en sus apreciaciones hay un olvido que deseo subsanar, no por lo que hace a la gaiería en general, sino porque es justo y equitativo hacerlo.

En su precioso artículo leo las siguientes líneas: «Pero la Alhambra muere, asesinada por la incuria, por el abandono, por el desprecio que en España causa cuando recuerda una gloria o de fe de una edad...»

Ningún español se interesa por esa joya del arte árabe. Los mismos granadinos, que viven al pie de la montaña donde se asienta el alcazar moro, que tienen enfrente, dominadora y escueta, la simbólica torre de la Vela, apenas visitan la Alhambra, fuera del día de la Toma, fecha consagrada por la tradición para recordar el fin de la Reconquista.

Tiene usted mil veces razón. Ni un granadino, diputado ni político, ninguno influente se ocupó jamás de la Alhambra; pero esto no reza conmigo, que en la Prensa, en la Academia de Bellas Artes y en todas partes vengo hace años, ocupándome de tan patriótico asunto, y no soy granadino, ni diputado.

Varias veces hemos acudido al ministerio de Instrucción pública desde la Academia pidiendo a propuesta mía que se ordenase inmediatamente la cobranza de un pequeño impuesto de dos pesetas de entrada en la Alhambra y que esa suma, bien administrada, se aplicase a evitar mayores ruinas mientras el Gobierno, al hacer los presupuestos, concediera el crédito necesario para comenzar las reparaciones bajo la inmediata inspección y dirección de la Academia de Bellas Artes.

El señor ministro, se nos contestaba siempre, está estudiando el modo de hacer lo que se propone.

¡Qué le hemos de hacer, Sr. Vidal! Aquí es difícil lo que es cosa corriente en todas partes, y los ministros se pasan la vida defendiendo el puesto y les importan poco o nada las iniciativas de los demás.

Es mejor, para esos ilustres señores, que las cosas sigan como están; que la Alhambra, joya única en el mundo, se derrumbe, que en ella entre todo el que quiera y se lleve como reliquias cuanto pueda arrancar; y que allí se sirvan comidas y celebren fiestas toda clase de gentes; es mejor que todo siga en el mayor abandono y que mientras los americanos vienen a España sólo por ver la Alhambra, nosotros presentemos esas vergonzosas ruinas que el señor ministro ESTUDIA de una manera profunda el modo de contener.

Somos incorregibles; no podemos vivir sin el clásico expediente y sin tratar de hacer imposible lo que en cualquiera otra parte es sencillo y corriente.

Del ministerio de Fomento se han hecho dos; los dos ministros no dan abasto, según parece. ¡Qué haría ante el ministro de Fomento, que era considerado (como el de Ultramar) así como de poca importancia?

¿De qué sirve que la Academia de Bellas Artes se ocupe de cosas como la Alhambra, si el ministro nada resuelve, faltando hasta a la consideración que merece aquella docta Corporación?

Ya ven usted, Sr. Vidal, que hay españoles que se ocuparon de la Alhambra, pero que, con harta pena suya, nada consiguieron de ministros indolentes e inca-

paces que no supieron cumplir con su deber.

Como particular, estoy satisfecho, porque mi conciencia hizo lo que debía; como académico, creo, a veces, que o deben dárseles ciertas prerrogativas para hacer prevalecer nuestros acuerdos, o debe cerrarse la Academia, cuyos esfuerzos en favor de tan hermosos e interesantes monumentos históricos son letra muerta para quienes debieran tenerlos en mayor estimación.

El marqués de Alta Villa

UN ESCALO

En la calle de Hernán Cortés, núm. 7, duplicado, piso principal izquierda, se descubrió anoche un escalo, dirigido a robar la caja de caudales del almacén de coloniales de D. Simón Martínez.

Parece ser que hace unos quince días, alquiló dicho cuarto un individuo, mandando que extendieran el contrato a nombre de Isidro Martínez Rojo.

A los dependientes del almacén extrañó mucho que se oyeran ruidos con bastante frecuencia en el cuarto citado, y mucho más que nadie conociera a los nuevos inquilinos.

Decidíronse a dar conocimiento al alcalde de barrio, D. Francisco Silva, que procuró vigilar la casa indicada, observando que nadie entraba ni salía de ella.

Es de advertir que mediaba la circunstancia de haber muerto la portera que servía en la casa, cuando se firmó el contrato con los nuevos inquilinos, y que la portera que ha entrado después no los conocía por lo tanto.

Como todo esto era muy anormal y los ruidos continuaban, el alcalde de barrio se presentó en la Delegación del Hospicio, dando cuenta de lo que ocurría.

El inspector de Vigilancia D. Enrique Moreno ordenó que los guardias de Seguridad números 191 y 173 vigilaran la puerta mientras se proveía del oportuno mandamiento judicial. Volvió con éste a la casa, y después de llamar en balde, se procedió a abrir la puerta y a registrar la habitación.

Bien pronto observaron que en una de las piezas de la casa, precisamente la que está encima de la caja de caudales del almacén del Sr. Martínez, aparecían los ladrillos levantados, y en un gabinete encontraron los siguientes objetos: una palanqueta, un berbigui, dos barrenas, un serrucho, un formón, una escala de mano, un frascuquito con aceite, un par de alpargatas, una llave, un cubo de agua y restos de comida.

Muchos no se encontraron, y de los autores no se sabe nada.

La policía sigue trabajando activamente para ver si da con los escudadores.

EN CASTELLÓN

GOBERNADOR DE VIAJE

Castellón 13. Hasta hace poco no se ha tenido noticia de que el gobernador civil ha salido esta mañana con dirección a Madrid.

Se hacen infinitos comentarios, siendo el más verosímil que el ministro ha ordenado al gobernador de Castellón que se presente en Madrid, suponiendo que esto obedezca a los deseos de conferenciar Sánchez Guerra con el gobernador acerca de los sucesos de Vinazós, pues estos días debe debatirse en el Congreso este asunto.

PÉREZ

MITIN REPUBLICANO

ESCANDALO FENOMENAL

Desde mucho antes de la hora anunciada para celebrar el mitin de protesta contra la minoría republicana del Congreso, el teatro Barbieri se hallaba atestado de gente ávida de grandes emociones, pues había circulado con insistencia la especie de que iban a repartirse muchos palos.

A las nueve y media ocupó la presidencia el Sr. Yesares, representando a la autoridad el segundo jefe de la delegación de vigilancia del Hospital, Sr. Zaldivar.

Expone el objeto del mitin y empiezan las protestas del público.

El Sr. Milego, que habló a continuación, empezó diciendo que está con la Unión Republicana.

Varios del público se dirigen al orador, preguntándole por qué toma parte en el mitin, si está con la Unión Republicana.

Continúa el Sr. Milego, en medio de grandes protestas, manifestando que había en nombre de Valencia, y que si bien aquellos republicanos son partidarios de la Unión Republicana, quieren exigir estrecha cuenta de sus actos en las Cortes a los individuos de la minoría que ostentan la representación de Valencia.

En este momento el griterío es tan grande que ahoga la voz del orador.

Esto sigue hablando; pero sólo se le ve manotear, pues no se le oye una palabra.

Del público salen grandes voces de protesta y al mismo tiempo se oyen vivas a Valencia, a Blasco Ibañeta y a la Unión Republicana.

Bosé las butacas gritan a los que ocupan los palcos y galerías. Las voces de fuera son tan estruendosas, que el barullo era enorme, el ruido ensordecedor, la algarabía espantosa.

El Sr. Milego no se amilana y sigue hablando que habla.

Le oímos algunas palabras por las que pudimos comprender que enaltecía a Valencia.

Se distinguen varios individuos que ocupan un palco en sus gritos de protesta.

El Sr. Milego deja oír estas palabras: «El pueblo valenciano se entusiasma con un trazo en que se decía Unión Republicana...» Estas palabras producen un escándalo mayúsculo.

Haba después Julio Díaz, que invita a la corrección y al silencio para demostrar democracia.

Hay un momento de silencio, pero al cesar a la minoría se repite el escándalo.

Pero cuando adquirió este proporciones ataradoras fue al presentarse en la tribuna el Sr. Barriobero.

La silba fue tan ostrepitosa que durante siete u ocho minutos no se entiende nada. Por fin se retira el Sr. Barriobero, y se adelanta el libertario Mariano Alvarez, diciendo al público que quería hablar en el terreno particular, pero el público no quiere oír cosas particulares y reproduce el escándalo.

El cambio de delegado del distrito se levantó y se puso el sombrero en señal de que suspendía el mitin, siendo recibida la suspensión con grandes aplausos.

La autoridad se negó a detener a los que gritaban; como quería el presidente, porque hubiera habido necesidad de detener a los 4.000 espectadores que llenaban el teatro.

El cambio de delegado del distrito se presentó en el teatro; tenía preparadas varias papejas de Seguridad, pero no hizo falta la fuerza, porque el público empezó a salir en actitud pacífica, desfilando tranquilamente por diferentes calles, pero haciendo los comentarios más sabrosos.

LOS TEATROS

ESLAVA

Después de unos días de cierre, Eslava ha vuelto a abrir sus puertas casi con la misma compañía que tenía antes.

Se ha marchado la Calvo y viene su hermana; Rosario Soler sustituye a la Tabernery; Arcos ocupa el puesto de Chavito, y estas son todas las modificaciones.

Sigue Riquelme de primera figura, entre los del sexo fuerte, también Tojedo, García Valero, y de típicos, la Salvadora, Pura, Martínez, Carmela, de los débiles, María, Ormaichea, Rubio, Ruiz de Velasco, Sañillas y Serrano.

El estreno de La dama de las camelias fué un fracaso completo. Venirse a estas alturas con una zarzuela de enredo, con el quid pro quo, para entretener al público, resulta inocente.

La obra naufragó, y naufragó ruidosamente, siendo lástima que no pudiesen salvarse algunos números de la música de Vives, porque el público ya cansado no los escuchó.

Los aplausos de la noche fueron para el Sr. Arcos, el mismo que se presentó hace unos meses en el teatro Cómico en calidad de imitador de Frágoli.

En Vives Salón, cantó con mucha gracia una canción francesa, imitando después con acierto a algunos genios de la música.

Declamando ya en otra cosa, de modo principalmente a la fuerza que imprime a la entonación y que resulta desagradable; pero no debe desalentar, porque otros, tal vez con menos condiciones, han llegado a pasar por plaza de primeros actores, claro que del género chico.

También la Sra. Salvador fué aplaudida en un parlamento de esa revista, que tan poco tiene que agradecer a la gracia y al ingenio.

Y habrá que esperar a los estrenos para saber si Eslava subirá la cuesta de enero o se quedará en el camino.

Porque hay que convenir en que el cartel está un poquito gastado.

J. A. A.

Esta noche tendrá lugar en este teatro, la repuesta de la zarzuela Los de Cuba, que tan acabadamente interpretó alcazar.

Rosario Soler cantará malagueñas acompañada a la guitarra por el Sr. Riquelme.

Instituto de Reformas Sociales

La sesión última fué presidida por el señor Azcarate, y asistieron los Sres. Angulo, Gallego, Gómez Latorre, Hernández Iglesias, Largo Caballero, Maso, Manresa, Mora, Moreno, Rodríguez, Morla, Ormaichea, Rubio, Ruiz de Velasco, Sañillas y Serrano.

Se despacharon algunas mociones de los vocales obreros, y se aprobaron el proyecto de circular secretaría para elección de Juntas locales, presentado por la sección segunda, y el de reforma de reglamento en cuanto a la elección de vocales del Instituto y funcionamiento del mismo presentado por el Sr. Sañillas. Ambos proyectos serán remitidos al Gobierno.

Orden del día.—Proyecto de ley de contrato de trabajo.

No estando presente el Sr. Dato, por tener que asistir a una Junta en el Fomento de las Artes, el Sr. Azcarate comunicó oralmente la fórmula propuesta por aquel respecto de la limitación de la jornada, que esencialmente consiste en que la limitación se fijó por leyes especiales según las industrias, lo cual fué objeto de discusión detenida, pero sin llegar a un acuerdo definitivo, por considerarse que debe defender esa fórmula, su autor, en atención a su gran pericia en cuestiones sociales y a que en el Instituto ostenta representación de la clase patronal como vocal designado por la misma.

Nieves Martín Pastor, 60.—Alfonso Rubio Azorin, 60.—Andrés Simón Márquez, 60.—María Fernández Tapa, 60.—Lázaro, 60.—Camano, 60.—Quirico Mobellán, 60.—Samó Cuervo Carrero, 60.—Pedro Hermas Martín, 60.—Mariano Pérez García, 60.—Luis Posa, 60.—Benigno Chicote Martín, 60.—Pedro Díaz Escalona, 60.—Cándido Hernanz Soría, 60.—Leandro Alonso Bris, 60.—Vidal Hernández, 60.—Juan Colomero de las Heras, 60.—Pedro Díaz Escalona, 25.—José Cerdedo Fernández, 25.—Ramona Rodríguez Martínez, 25.—Camilo Rodríguez Guilo, 25.—Antonio López García, 25.—Emilia Campos Buenaflauta, 25.—Francisco Martínez Hermón, 25.—José Tala, 25.—Marcos López Martínez, 25.—Total, 1.500 pesetas.

Los socorridos, que son todos obreros, daban las gracias al recibir el donativo, con palabras entrecortadas por la emoción y el agradecimiento.

¡Bien haya quien socorre a los necesitados!

EN EL ATENEO

Ante numeroso público, compuesto en su mayoría de obreros, celebró ayer tarde en el Ateneo la segunda sesión dedicada a las conferencias de extensión universitaria, que ha organizado dicha Sociedad.

El reputado doctor Espina y Gago disertó sobre «El problema de la extensión de las enseñanzas modernas, dando a los obreros consejos higiénicos muy acertados, aconsejándoles sobre todo que cuiden de la taberna, lugar donde pierden su energía y comprometen su salud».

El doctor Espina fué muy aplaudido. Después, el distinguido secretario del Ateneo, Sr. Val, dio una brillante conferencia sobre el «Problema de la extensión de las enseñanzas modernas, que es el problema de la extensión de las enseñanzas modernas».

El Sr. Val leyó con verdadera maestría varias composiciones y con esto terminó la sesión.

Hemos tenido ocasión de ver el diploma que el Ateneo dedica al Rey con motivo de haberse inscrito como socio de tan docta casa.

En una platabanda en metales de oro y plata, con matiz de varios colores y dibujos a pluma, imitación de grabado en acero.

En la parte superior se destaca la corona real, a ambos lados hay unas matronas que representan la Ciencia y el Arte, y debajo el busto de Don Alfonso XIII, orlado por un medallón.

El diploma dice lo siguiente: «Título de socio propietario, a favor de Don Alfonso de Borbón, admitido en esta Sociedad el día 10 de Junio de 1904.—El presidente, S. Morat.—El secretario, Mariano Miguel de Puga.»

En la parte inferior y en otro medallón se lee: «Ateneo Científico, Literario y Artístico.—1877.» En la parte inferior se lee: «Este diploma se le confiere al Sr. Alfonso XIII, que era el favorito del Rey Alfonso X, el Sabio, cuatro veces en el que D. Alfonso XIII tiene en el Ateneo.»

Dicho trabajo, maravilla de arte, es obra del renombrado artista D. José Surraco, y será entregado a S. M. dentro de unos días por la Junta directiva. La cual ha pedido audiencia al mayor domo mayor de Palacio, duque de Sotomayor.

El Rey ha manifestado sus deseos al presidente del Ateneo de asistir a las conferencias que en esta casa se dan de extensión universitaria, para estar entre los obreros y adquirir conocimientos de vulgarización, que ha dicho que cuando lo permita podrá asistir a perfeccionar sus escasos conocimientos a las cátedras de estudios superiores.

A las expresadas conferencias asistirá sin previo aviso y sin escuela.

FIRMA REGIA

Gracia y Justicia.

Nombrando presidente de la Audiencia Provincial de Vitoria a D. Enrique Castro Varela.

Promoviendo a la plaza de fiscal de la Audiencia provincial de Lugo a D. Ladislao Martínez Izquierdo.

Idem id. de la de Burgos a D. Mariano Pérez de Septén.

Nombrando magistrado de la Provincial de Bilbao a D. Enrique Gotarredona y Marco.

Promoviendo a magistrado de la Provincial de Ciudad Real a D. Francisco del Águila Burgos.

Nombrando presidente de Sección de la Provincial de Toledo a D. José López Díaz.

Nombrando capellán real de Sevilla a D. Angel Sánchez Susillo.

EN EL CÍRCULO MERCANTIL

El sábado por la noche, se celebró en el Círculo de Unión Mercantil e Industrial la velada-bail que estaba anunciada.

Resultó una fiesta amena, como cuantas organiza el elemento joven de dicha Sociedad.

El bello sexo tenía una nutrida y hermosa representación, contribuyendo al mayor esplendor de la fiesta.

Por no incurrir en omisiones, que nosotros seríamos los primeros en lamentar, no citamos los nombres de las distinguidas jóvenes que concurrieron a la velada.

Gran muchas y hermosísimas. El gran salón del Círculo estaba brillantísimo y la animación en el duro hasta los dos de la madrugada, hora en que se bailó el último vals y empezó a destilar la distinguida concurrencia.

Las orquestas que dirigía por el notable profesor Sr. Malillo Alamiara.

La Comisión organizadora hizo los honores de la casa, en forma que no puede merecer más que plácemes de cuantos en las fiestas estuvieron.

PROVINCIAS

Obrero muerto

Avila 13. En la madrugada de hoy el mozo de esta estación ferroviaria, Rufino Muñoz, se cayó de un techo de mecacones, quedando muerto instantáneamente.

El interesado era casado, y dejó en el mayor desamparo a su familia.—VELASCO.

El deseanco dominical

Oviedo 13. Los empleados de Comercio de Oviedo protestan energicamente contra el incumplimiento de la ley del Descanso dominical, la cual ley ha sido sancionada por el Gobierno de la Gobernación, referente a ferias y mercados.—LOS EMPLEADOS DE COMERCIO.

En sufragio de D. Federico Ortiz

Cangas de Onís 13. El cabildo de la basílica de Covadonga ha costado por su cuenta los funerales que el sábado se han celebrado en sufragio de don D. Federico Ortiz, profesor de Sanatorio.

Además del cabildo asistieron al acto religioso los párrocos del finado, y sus amigos que éste conste en Cangas de Onís.

El Sr. Ortiz regaló a la basílica una magnífica lampara, y donó una importante suma en metálico para la continuación de las obras, habiendo costado hasta su muerte el gasto de un millón de pesetas.

La escuadra española

Vilagarcía 13. Fundó en este puerto el cañonero Alvaro de Zúñiga.

Después de recoger la correspondencia, zarpó solemnemente en pos de la escuadra.

Esta tarde aquí el próximo miércoles.—EL COMANDANTE.

Ladron capturado.—Estreno de una obra.

Acay 13. La policía de esta población ha prestado el servicio de capturar a un ladrón que se había escapado de la cárcel de Acay, y que en la casa de un vecino de Acay se había refugiado.

Constitución de la basílica de Covadonga. En la



